

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz borítva
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.
Védőkre, postán küldve
Negyedévre . . . 2 k. 80 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Egy sáv ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétféle
Gazdasági nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó: M.
Buda-nagy-úton 161 m.
(Juhász-ház).
Egy sáv a lap szellemi és anyagi
tartalmáért felelős. Szerkesztő: Dr. J. J. J.
Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egy sáv 2 fillér. | Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

Még egyszer az alelnök.

Beöthy Pál, a képviselőház alelnöke vasárnap rádúplázott abadszalóki beszámolóbeszédre és Törökszentmiklósban mondott nagy csendőri és katonai készütség jelenlétében újabb beszámolót.

Tartalmára nézve ez a beszéd lényegesen szelidebb és bekülcenyebb hangú, mint volt az abadszalóki, de külsőségeiben jóval kompromittáltabb a munkapárt annyszor hangzottatott népszerűségére, mint volt amaz. Mert az a nagyszámú fegyveres erő, amelynek jelenléte lehetővé tette Beöthy Pál számára azt, hogy fejtegetéséit Törökszentmiklós piacán elmondhassa, minden inkább dokumentált, csak a népszerűségét nem. Sőt a fegyveres erőnek ily tömegben való alkalmazása új momentumot is hozott a politikába, amennyiben ismétlen beigazolást nyert az, hogy az angol példával való dobálódzás a jelenlegi magyar közállapotokra éppen nem találó, ellenben igen egészen közel fekszik azokhoz az orosz példa, mely csakis a szuronyok árnyékában tűri meg az alkotmányosságot.

Konstatálhatjuk, hogy a kiváló orosz módszer Törökszentmiklósban is bevált és Beöthy Pál beszélhetett. Hogy mit beszélt? Az igazán mellékes akkor, amikor beszédéből teljesen hiányzik az a főszempont, amit pedig az ország közvéleménye annyira vár és kíván: a kibontakozás utjainak megjelölése. Tehát Beöthy Pál beszéde, akármennyire terjedelmes is, egy jótányival sem viszi előbbre a politikai helyzetet és csak olaj a tűzre, mert ismétlen felszajkítja a junius negyedik érszakosságok által ejtett sebeket.

Beöthy is belesett ugyanabba a hibába, amelyben Tiszá nyílt levele és általában minden munkapárti beszámoló vagy nyílt levele szenved, hogy óvatosan elkeltül a kibontakozás utjairól való nyilatkozást. Ennek pedig manapság minden politikai beszéd, vagy írásmű értékelén.

Mert talán csak nem hiszi azt Tiszta vagy Beöthy Pál, hogy az ellenzék el fog felelteni mindent és szó nélkül akceptálni fogja az érszakosokan életbeletett házszabályokat. Kossuth Ferenc, gróf Károlyi Mihály, Mezőssy Béla és más kiváló ellenzéki politikusok nyilatkozatait után erre a valószínűtlenségre még csak általában gondolni sem lehet.

Igen világos tehát, hogy ha a munkapárt urai az őszön tényleg alkotmányosnak akarnak gondolkodni és kormányozni, akkor már most előre kell látniuk azokat az előfeltételeket,

amelyek az ellenzéknek és az ország háborgó közvéleményének lehetővé teszik, hogy megnyugodjék és az alkotmányos munkálkodásban — ha ugyan a történetek után lehet még ilyenről szó — elvi álláspontja és reputációja sérelme nélkül részt vehessen.

A kormányának és munkapártnak, ha csakugyan alkotmányosan érez, el kell takarítaniuk a junius negyedik események szomorú romjait és elégtételt kell szolgáltatniuk a megsértett jogrendnek. Csakis így képzelhető el az, hogy az őszön nyugodt tárgyalások folyhassanak a parlamentben és a közélet egyéb fórumain.

Ezekre a módokra azonban rá kell mutatni. És rá kell mutatni épp azoknak, akik mint kormányzó párt, kezdeményezni és irányítani hivatva vannak. Masként a juniusi eseményekért a jogsertőzőknek kell dokumentálniuk az elégtételadási készséget és nem a jogsertőzőknek.

Addig tehát, amíg ez az elégtételadási készség a munkapárti beszédekben és írásokban meg nem nyilvánul, addig beszélhet Beöthy Pál Abadszalókon, Törökszentmiklósban, — vagy az Isten tudja, hogy hol, mert minden beszéde csak üres, tartalmatlan szalmacséplés lesz, amiből az ország hasznát nem remélhet és amitől az ellenzék éppenséggel nem lesz bekülcenyebb.

Hagyjanak fel a munkapárt urai az örökös szecszenmosdatással és ne tekintsenek örökké csak a multba, hanem nezzenek előre is. És ne csak nezzenek, hanem végre lassanak is. Lássák meg, hogy az ország eltelik az alkotmánytörő érszakosságokkal és ezeket jövótételt vár. Lássák be, hogy a lövátételnek nem lehet módja a külföldi példákra való szüntelen hivatkozás, hanem csakis az őszinte bevallás bátorságából fakadó bocsánatkérés. — Beismerése a tevédeknek és viselése a konkvenciának.

És ha ezt belátják és megértik, akkor nem lesz szükség többé arra, hogy a szuronyok oltalma alatt szólnak a néphez, illetve, hogy szuronyokkal kényszerítsék a népet beszédek meghallgatására.

Az új véderőtörvény A honvédelmi miniszter széküldötte az őszete törvényhatóságoknak, így Kecskeméti városának is a véderőtörvényről szóló 1912 ik évi XXX ik törvénynek átbeszélésére és a folyó évi főszoros végrehajtása tárgyában a közös hadügyminiszterrel egyetértésben a közös törvénytervezet. A törvénytervezet Általában utasításokkal tartalmaz az új törvény rendelkezéseinek mikénti végrehajtását illetően, különösen pedig a besorozottak számbavételre, felös számadat kiválasztására, a szolgálati kedvezmények és bürtető rendelkezések tárgyában.

A vásárcsarnokok jelentősége

Irita: Pál Béla

A város kötelességei.

A városok hivatalos emberei a legtöbbszor igen keveset tesznek arra nézve, hogy a folytonosan fokozódó drágasággal szemben a lakosság érdekében valami hathatós és maradó intézkedést tegyenek, pedig tudvalevő, hogy a drágaság a lakosság zsebet feltölonosm és állandóan, lehet mondani napról napra emiensebben éri. A drágaság leginkább az élelmiszereknél érezhető, a vásárcsarnok a jobb és olcsóbb élelmiszert kell, hogy előmozdítsa, a vásárcsarnok a város építeti, így mindenkéül a város kötelességeivel kell tisztában lennünk.

A lakosság érdeke azt kívánja, hogy az élelmiszereket egyenletesen, a kellő mennyiségben, minden megakítás nélkül kerüljenek a piacra és ezen élelmiszereket az élelmiszerek osztói — a kereskedők, kofák, — egészséges állapotban és ne túl drágán árulják.

Régeben a városi magistrátrus ezen kérdést nagyon közvetlenül és kellő szigorral kezelte. amit a régi analések eléggé bizonyítanak, mert írva vagyon, hogy a lakosságban nyarószkodni vágyókat szigorúan megbüntették.

Azonban nemcsak a városi hatóságok ezen rapid és körültekintő intézkedése mindmáig háttérbe szorult, mivel a körülbelül a mult évtized elejéig a mezőgazdasági termékek potom olcsók voltak s így különösen a vidéki nagyobb városok élelmiszere nagyobb gondot nem okozott a hatóságoknak, ebben leri ma'gyarázatát az a körülmény, hogy a városok az ellenőrzés közvetlenségét és szigorúságát, valamint a környék mezőgazdasági szervezést és irányítását elefedték.

Körülbelül 10 éve azonban a nagyobb vidéki városok lakossága is mindinkább drágábban vásárol és ezen drágaságot még fokozza különösen a kiesinylen való vásárlásnál a közvetítő, aki a drágaság örve alatt úgy az eladót, mint különösen pedig a vevőt kiuzorázza. A drágaságról és a drágasággal kapcsolatban hozható problémákról igen sokat írtak és igen helytelenül vélekedik az, aki csupán csak a kormány intézkedéstől várja a drágaság elviselhetőbbé tételét, mert a kormány hatásköre igen gyakran nemcsak korlátolt, hanem késedelmes is, mivel közvetít.

A városok hatásköre e tekintetben sokkal tágabb és feltétlenül gyakorlatibb is, mivel közvetlen és igen sokoldalú, mint az a régi magistrátrusok ténykedési is bizonyították. A mai viszonyok között is a kellő szigorúsága és közvetlen ellenőrzés mellett az árak, ha nem is megszabhatók, de feltétlenül a méltányosságig lassítottak lennének, ami különösen akkor lenne keresztülvihető, ha a környék mezőgazdasági természetese szervezetenek és annak a városba irányítása, ott nagyobb mennyiségben való raktározása is megoldható.

Ezen kérdést rendszerint néma fejbönléssel és folyéeny mosollyal szokták az arra hivatottak elintézni, mert azt tartják, hogy ha meg lesz a vásárcsarnok, a természetik terményeiket úgy is oda hozkák és így a természetese szervezése és a vásárcsarnok ellátása teljesen magától oldatik meg.

A dolgot nem egészen úgy van, mivel napról napra tapasztalhatjuk, hogy a vá-

rook piacain elég magas ár érhető el és mégis a kapcsolati a falu és a város közti nincs meg elegendő mértékben, mivel a gazdák igen gyakran a természetvénnyel a közvetítő útján a messze idegenben értékesítik és így elfér a köz, az eset, hogy a távoli idegen városokban egyenletes mennyiségben így előbban jutnak az élelmi cikkhez, mint a tulajdonképeni természetesi helyen.

A természetesen teljes melles az, hogy terménye hol értékesül, neki csak az a fő, hogy terményét föltétlenül elhelyezhesse, lehetőleg kevés utatjárásal és az adott a szükséges esetben előre is. Az agrári érdekeket szem előtt tartó közvetítők a lehetőleg megadható módokat mind nyújtják a természetesen érdekében és ebben van erjük és beszerző képességük, tehát mint belátható, nem elegendő az elarusítóhelyek felállításán, hanem a piacra hozást elő is kell mozdítani.

A vásároslatokat építőknek tehát csak úgy lehet teljes a munkája, ha a vásároslatnak kellő ellátásáról is gondoskodik, ebbeli gondoskodás csak akkor szolgálhatja igazán a lakosság érdekeit, ha az ellátást vásároslatokat természetén nem exportra szánja, hanem arra, hogy azt a közfogyasztás érdekében oly módon rakározza és irányítsa a piacra, hogy az lehetőleg mindig megfelelő mennyiségben, minél hosszabb ideig egyenletesen kerülhesse eladásra.

A környék mezőgazdasági természetének szervezése hivatalos, de képesített, kellő gyakorlati ember, ki a népet, az életet és a gazdálkodást ismeri, tehát nem a rokoni kötelék messzevívő szálain kuszó útján végrehajtható, ki érintkezésbe lépne a környék gazdáival, őket a kereset és kínálat viszonylatára, mint a legjobb árszabályozóra kioktatná, figyelmüket a szükséges természetiségre felhívna és azok természetiséhez nemcsak az átértéket, hanem az adható előleges pénzbeliségedet is szerződéssel biztosítaná.

A városnak fogyasztóképessége számított és egy nagy körzet gazdájának biztosíthatja az állandó természetesen előfeltételeit és a város az érdekükben vont körzetre — kellő gazdasági vezetés mellett — vezetéleg, irányítólag hathat. A helyes várospolitika alapja csakis az lehet, ha a lakosság emines érdekei megvédetnek és előmozdítottatnak, mert akkor a városok asszimiláló ereje fokoztatni fog és így fejlődésnek még a kormányok szava sem vehet határt, mivel képesessé tesszük magunkat nemcsak a nagyvárosias fejlődésre, hanem a magasabb mezőgazdasági kulturán nyugvó egyéb kulturintézményekre is.

Kétféle egészségügy.

Magyarországon kétféle egészségügy állapott van. Az egyik benne van az írott törvényekben, a miniszteri rendeletekben, a városi és vármegyei szabályzatokban. A másik pedig benne van az élő valóságban.

Az írott közegészségügyi európai színvonalon áll. Velekedik akármelyik kulturálisan hasonló adminisztrációjával. Sőt előfordul, hogy egyik másik intézkedéssel még túl is szárnyaljuk a franciákat, a németeket vagy az angolokat. Nem egyszer olvashatjuk a hírlapokban, hogy Magyarország ezzel vagy azzal a közegészségügyi reformmal előljár, példát mutat. És ilyenkor büszkeség érzése tölti el a belügyminisztérium illető osztályát, a közegészségügyi tanácsot és egyéb faktorait az ország egészségének.

A valóságos közegészségügy azonban már egészen más színvonalon húzódik meg. Sőt a főváros és egyenéhány nagyobb vidéki város kizétételével, jóformán semmiféle színvonalon ninosen. Mert az írott törvényeknek, szabályoknak van egy végzetes feltételük: az, hogy végre is kellene

hajtani őket. Már pedig a végrehajtás nem a miniszterem, sem a központi tanácsadóknak, de még nem is alacsonyabb szakfőfalon — a tisztí orvosokon — áll, hanem első sorban a városi és a vármegyei közgazdász urain. Kikösködhetnek akármint a főhatóságok, megfeszülhetnek a végrehajtás körül a tisztí orvosok, — legelőbb fáradozások kárbavész a közgazdászati közegek tudatlanságán és nem törődöttségén. Ha ugyanis a városokban a rendőrség és a közegészségügyi felügyelőre hivatott tisztviselő, a vármegyén pedig a szolgabíró, a jegyző, a falusi bíró nem kegyeskednek számbavenni és támogatni az orvosi intézkedéseket, — írott malaszt marad minden törvény és szabály.

Kiseb baj a városokban, ahol magának a lakosságnak is több kevesebb főgondjánya van a közegészségügyi követelmények iránt és a funkcionáriusok a nyilvánosság ellenőrzése alatt állanak. Annál rosszabb a helyzet a vármegyékben, a félreeső falvakban, ahol a lelkiismeretes orvos nagyon sok esetben hiábavaló küzdelmet folytat a maradásért, a butaság s a — hatósági érzéketlenség ellen. Az orvos alárendeltjei többek között a szolgabíró urnak, aki néhét semmi fontosabb intézkedés nem tehet. És gyakori az eset, hogy a doktor csak magának csinál kellemetlenséget és bajt, ha közegészségügyi kívánalmával sokat alkalmatlanodik a publikumnak és a szolgabíró urnak.

Igy tehát hova-törvénnyel, mind kevesebbet alkalmatlanodik. Lassanként 5 maga is oda durvul, odaüledék ahhoz a közegészségügyi állapothoz, amelyet kerületben talált és amelyen eleinte minden jögykezetével segíteni próbált. És attól fogva, hogy nem abajgatja többé a közgazdászati hatóságot és nem akarja többé „felorogtatni” a kerületében a megszokott „rendet”, — a mélyen tisztelt publikum is, kényelemkedvelő hatóság is kedves, derék doktoroknak kezdi dicsérni. Amig mozogolódott, követelődött, bíralt, addig legfeljebb fegyelmi vizsgálattal, elcsapással fenyegették.

Felhívunk néma tanúnak — mert hiszen beszélni nem volna tanácsos — minden tisztí orvost, különösen pedig vármegyei orvost, hogy nem töltsenek, midőn azt mondjuk, hogy ebben a kerületben folyik a legelőbb falusi doktor életpályája.

Attól tartunk, hogy komolyan meggyőülük a baja fölöttes hatóságával a bakabányai tisztí orvosnak, aki annyira megfélemezte magát, hogy már nemcsak hivatalos feltejtészekben, hanem újság-cikkben is bírálta meri hanyag felebbvalók. Felpanaszolja, hogy ismételt följelentések dacára trágyadombok leve állmossa egyes házak falait és a kutakat is megfertőzte. Elmondja, hogy midőn nem az ő hatáskörébe tartozó közegéből hoztak hozzá ragályos beteget és ő az esetről a hatóságnak kötelelességéről jelentett telt, azt felelték neki, hogy ehhez semmi közük és ne avatkozzék más doktor dolgába. Egyik közegében a pöcedőkrök tartalma a patakba folyik, ez pedig a mellette levő kuttakba; ebben a közegében kerek egy esztendőig pusztított a tifusz. Mikor bejelentett két ital mérgezési esetet, a hatóság tíz nappal később rendelte el a vizsgálatot és ekkor az egész község tudta, hogy az orvos mit jelentett. A közegészségügyi vizsgálatokról jó előre van értesítés az utolsó városi kőfa is és azonfölül a hatóság mindig

mossa a kezét és hirtelinteti, hogy ezt az orvos rendelte el... stb., stb.

Nagyon új doktor lehet ez a Raviczky Lajos bakabányai doktor, ha azt hiszi, hogy a vádjaival rendkívüliségeket panaszol. Szinte kérdezhetők, hogy melyik faluban ninosenek meg ezek a bajok és még sokan súlyosabb közegészségügyi bajok is? Majd megtanul Raviczky Lajos ur is — ha ügyet nem igazságtét most Bakabányáról — szemet hunyni effele „cseneklyeségek” fölött és ha majd kellőképpen összesimult a közgazdászati hatósággal, 5 maga fog legjobban csodálkozni azon, hogy valaha ilyesmikért szót is tehetett.

Mint hogy azonban — fájdalom — csakis a közegészségügyünk lehet kőfféle, maga az egészségünk konokul egyfelének marad, előbb utóbb mégis történnie kellene valaminek, ami az „íroti” és „valóságos” magyar egészségügyet közelébb hozza egymáshoz. És ennek nincs más módja, mint a közegészségügyet az egész vonalon állomositani, a tisztí orvosoknak nagyobb hatáskört adni és őket a mainál illetékesebb felsőbbrendű rendelkezése alá helyezni.

NAPI HIREK

Kereskedés az élelmihiatali teletlen szept. 1-2.

Náptár: 1912. év. Augustus hó 1., Csütörtök. Rom. kath.: Vasas sz. Péter. Protestáns: Vasas Péter. Görög-ország: 1912. év. Julius hó 19., Dinsz. Iszaeltia: 5872. év. Ab 18. — Naphélté 4 óra 38 perc, Napnyugvó 7 óra 34 perc. Napossza 14 óra 56 perc. — Holdkelté 9 óra 13 perc, este Holdnyugvó 7 óra 37 perc, reggel. — Uj hold 12-én 8 óra 57 perc, este.

16. Járás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskeméti ékeket jelentés szerint a következő idő várható: Sok helyütt csapadék, — zivatarok.

— A körházi költségvétés. A városi körházaupl 1913 évi költségelőirányzata összehállított a háztartási számvetéség által. A napi épolási díjat 2 kor. 7 fillérben javasolják megállapítani az 1912 re megállapított 1 kor. 70 fillérrel szemben. A felmérés oka az élelmi-cikknek nagyfokú megrádujtása. A költségelőirányzatot a jövő év telen tárgyalja a pénzügyi bizottság.

— Drágább lett az államszámveteltani vizsga. A pénzügyminiszter az államszámveteltani államvizsgálatokról szóló szabályzat módosításával az államszámveteltani vizsgálatok díját az eddigi 20 koronáról 36 koronára emelte fel. A díjat a vizsgára bocsátás iránt beadott kérvényhez kell mellékelni. Mig a díj lefizette nincs, a kérvényt nem intézik el. A jelőlt, ha a kiűzött időre nem jelenik s elmaradását elfogadhatag nem indo kolja, a 36 koronát elveszti.

— Kivételés növelési engedély. Az új véderőtvény tudvalevőleg hatályon kívül helyezte az 1876 évi VI. törvények 85. §-ában foglalt ama rendelkezést, amely szerint a kivételés növelési engedély iránti kérvényeknek elbírálása és véleményezése a közgazdászati bizottságok hatáskörébe tartozott. A jövőben a kivételés növelési engedélyek közvetlenül a honvédelmi miniszterhez küldendők és ha azok a közgazdászati hatóságoknál adtnak be, ugy azok által csupán felszerelendők és minden megjegyzés nélkül terjesztendők fel a honvédelmi miniszterhez. Ez az eljárás mindenesetre gyorrierintsi fogja az ilyen kérelmek végleges elintézését, feltéve, ha azok kellőleg fel vannak szerelve a szükséges mellékletekkel.

— **A kenyér.** A mostanában gyakrabban előforduló nyúlós kenyerekre néve a városi vegyvizsgáló állomás annak közlésére kért fel, hogy miután a bacillus mesentericus voltgatus, amely a kenyér nyúlóságát okozza, minden lisztben előfordul és ezeket a lisztből sem eltávolítani, sem pedig a lisztben elpusztítani nem lehet, mert még a kenyérsütésnél felépülő 100 °C-ot is kibírja, azért nyúlós kenyérért sem a molnárt, sem a péket, sem pedig a kereskedőt felelősségre vonni nem lehet. A nyulósdat okozó baktérium 30–40 fok meleg mellett, mint a legkedvezőbb hőmérséklet mellett, igen hatalmasan fejlődik, ezért egyrészt úgy védekezünk a nyulósodás ellen, hogy a kenyert kisütése után azonnal hűvös, szellős helyre viszük, ahol hirtelen lehűl és így nincs ideje a nyulósdat okozó baktériumnak elszaporodni. Ha ezen egy régi eljárás nem segítene, akkor már azon lisztből élesztővel olyan kenyeret készíteni, amely nem nyúlós, nem lehet. Ilyen lisztből csakis kovász felhasználásával lehet kenyeret sütni, miután a nyulósdat okozó baktérium savanyú közegben nem tenyészik. Ez a magyarázata annak is, hogy a nyúlós kenyér inkább az élesztővel, mint a kovással készült kenyérről fordul gyakrabban elő. Ha kovász nem volna, akkor nyulósodásra hajlandó lisztből úgy csinálnak kenyeret, hogy a víz egy részét savanyú savóval pótoljuk.

— **Versék bírálata.** Versék város ma Kecskeméttől kérdamentesengről szóló szabályrendeletet kért, mely az új épületeknek bizonyos éveken át való adományságát biztosítja.

— **Önkéntesek az egyetemen.** A hivatalos lap más száma közli a kultuszminiszter rendelkezését az önkéntesi szolgálatról teljes egyetemi hallgatók kedvezményes dolgában. A rendelkezés az új katonai törvényre hivatkozva kifejti, hogy az önkéntesek tényleges szolgálati idejük alatt tanulásnyikat nem folytatathatják. Ezzel tehát megszüntetik azt a féltévi kedvezményt, melyet a kiszolgált önkéntesek tanulmányi idejébe az egyetemen beszámítottak. Kedvezményt csak a beiktatás ban ad a miniszter, amennyiben az önkéntesi szolgálat előtt beiktatott halgatóknak katonai szolgálatuk után nem kell újabb beiktatást maguknak. Az ösztöndíj dolgában az a kedvezményt kapják az egyetemi hallgatók, hogy számukra önkéntesi szolgálatuk ideje alatt is adományszolgálat ösztöndíj.

— **Leőlté a kedvesét.** Szolnokról jeleltük: Véres szerelmi dráma játszódott le vasárnap este Kovács Antal jászberényi gazda tanújának. A tanúyan most folyik a cséplés, melyet jánoshídi munkások végeztek. A munkások vasárnap mentek ki a tányára. Közük volt Edecsák Kovács is. Ejjel 11 órakor kiment a tanúyara Barkó P. Jánoshídi legény, aki Edecsák Máriának volt a kedvese. Barkó a tanúyan kérdésre vonta a leányt, hogy vajjon szereti őt a munkor a leánytől tagadó választ nyert, előfontotta revolverét és röfölt a leányra. A golyó bal mellén talált a leányt és súlyos sebet ejtett rajta a mérénis leányt azonnal letartóztatták. Edecsák Máriát élelvesztése sebesültsével a kórházba szállították.

Tudomására hozom

mélyen tisztelt vevőimnek, hogy távollétem alatt megfordultam nagyobb külföldi városokban s az ottani kereskedők példájára, az előre haladott idény miatt, az alanti nyári cikkeket

25—30 százalékkal olcsóbban árúitom ki. Bárki meggyőződhet, hogy hirdetésem nemcsak reklám, hanem t. vevőimnek tényleg kedvezményes adok, úgy, hogy az alanti cikkekhöz rendkívüli olcsó árban juthatnak. — Egyes cikkeket — **kirakataimban** — külön-külön megtekinthetők lesznek, **a feltűnő olcsó árral.**

Fürdő-köpenyek, férfi, női és gyermek fürdő-ruhák, fürdő-kalapok és cipők, gyermek blúzok és ingek, férfi turista ingek, nyaknélküli színes férfi ingek, puha férfi gallérok, hosszúsúráru keztyűk, muslin harisnyák minden színben, blúzok, pongyolák, fűzővédők, madaira kelmeik, utazó kosarak és koffierek.

Az összes színes ernyők 50%-kal olcsóbbak

Tisztelettel:

Vajda Mihály.

— **Uj óriási gázforrás Kissármáson.**

A kisközélatlanul heverő, szinte már feledésbe menő híres kissármási gázkúttelel mintegy kétszáz méternyire váratalanul nagy gázkibőrés történt. A furás már ekkor 180 méterrel mélyebb volt és oly erővel tört föl a földgáz belébe, hogy alig lehetett a furást folytatni. Akkor megemerték a kúttelel gázmennyiségét és az npona szállításra hozták köbméter volt. A második napon hat háromszázötvenkör köbméterrel emelkedett a gázmennyiség, mely npona feltör a forlyutkából. Ez egyenesen szenzáció eredmény. Az uj gázforrás nemcsak összehasonlítható az annyit emlegetett gázkúttal, hanem az eddigi jelek szerint azt szolgálható képesség tekintetében föl fogja múlni. Vagyis oly nagyobasú gázforrást találtak ujra Kissármáson, amely a földgázzal hozott várakozásokkal teljesen igazolja. Ez annál bizonyosabb, mert az uj forrás teljesen független a régittől. A mostani pénzügyminiszter augusztus hó 4 én — állítólag — megyeg Kissármásra és ott egy angol konzorciummal megtekinti a gázforrásokat.

— **Széküti tanonc.** Mallár József horbálytól Széküti Béla tanonc megszökött. A rendőrség nyomozza.

Urania.

Csütörtökön, aug. 1 én. Penteven aug. 2 an.

Szombaton, aug. 3 an

Műsor:

Ausztráliai szokások (természeti). — **Fami-nista álma** (humoros). — **A papa setabotja** (humoros). — **Chinal lakodalmom** (látványos). — **Kegyattlan tréfa** (humoros). — **Keesege ur tolakodik** (humoros). **NIHILISTÁK** (Orsz. detektiv dráma két felvonásban). **Mensküles a halálba.**

Figyelmeztetés! Augusztus 1 16! Kedve naponta két előadás! Előadás kezdete pont **8 és fél 10 órakor.**

— **Mindszenten megszűnt a kolera.**

A belügyminiszterium közegészségügyi osztálya jelenti, hogy Csongrád vármegye aispánjának jelentése szerint. Mindszenten újabb koleramegbetegedés nem történt.

— **Háboru és béke.** Tolstoj e nagy regényének nines egy ember hőse, nem egy vagy két ember életfolyásának a mesejét adja ez a könyv, nem egyéni vélelén, esetleges embersorok rajzolója. Nincsenek kisebb nagyobb hősei, hanem az egész emberiség a főszereplő. Az emberiség az 6 két kálifőbőz állapota, a háboru és a béke idején. Ezeg nagy embertömeg nyúzósg ebben a könyvben. És ez a sok karakör, életdarab, embersorok egyetlen hatalmas koncepcióvá, az emberiség nagyzerző szimfonijájává egyesül. Mintha már nem is iradolum, de valami nagyzerző, márványba vésett, bronzba öntött historiarús állna előttünk. A három kötetes regény minden könyvkereskedésben kapható.

— **Talált kutya.** Egy barna, fehér-lábú és mellü kúya találatot a vasút mellett. Átvehet: IV. tized, Borz utca 18 számú háznál.

— **Flakkeresek összetűzése.** Tegnap délután Kálmán Liszöl vasuti napon flakkeros utas néküli maradt a félőböz gyorsvonatnál. Ez annál inkább bántotta őt, mert egy vendég az épp ott időző, nem napos Lugosi István flakkerjára szállt. Kálmán ebből zajos botrányt rögzített, miert is feljelentett a rendőrségen.

— **Elkobort törös bot.** Tegnapelőtt hajnalban a Rozsa utca 388 sz. Szelepcsényi féli vendéglőből nagy zaj hallatszott ki. Egy errajrózó pandor bement, ki nek ott Sehid György rászalolta, hogy a szentén ott mulató, kissé boros Herdú András törös botjától a tért kirántotta és azaz hadonászott nagy riadalmal kelte. — A rendőr a törös botot elkobozta.

— **„Nem fizetek helypénzt!”** — mondta a tegnapi piscon a helypénzszedőnek Horvát Mihályné Horvát Mária gyümölcselárúsnét, mikor péte a helypénzszedő nymotékosan kérte: gorombáskodott vele, hogy izz ügy, de nagy ur a helypénzszedő, pedig csak szolgja. A reitens azszony feljelentette.

Megvadult ember.

Késsel fenyegette a családját.

A XIX tized több lakója panaszt emelt a rendőrségen, hogy S o m o d i Sándor, Felsőcserep utca 17. szám a. lakos tegnap éjjel feleségére és gyermekére — nem tudni mi okból — késsel támadt rájuk és kergette őket az utcán.

A lárásra összefutott a szomszéd-ség, ket-három utca népe és bántula a családi jelenetec.

A rendőrség előállította Somodit, ki azt vallja, hogy az esetet megelőzőleg már teljes 24 órája ivott, emiatt nem volt eszénél a tett elkövetésekor.

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. július 31. —

Szülötekek. Holló Péter rk Szentkirályi Mária Rozália rk. Bódogh Rozália rk. Koczor Mária Erzsébet rk. Torbán István rk.

Halálozások. Szűcs Sándor ref. 75 éves. Halasi Terézia rk 8 hónapos. Verdung Istvánné Tasi Rozália rk. 67 éves.

Töltények, tölténytáskák, vadászfegyverek, fojtások, tölténybecsavarok stb.

vadászati különlegességek legnagyobb választékban

kaphatók Adler Imre Utóda cégnél.



